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Előfizetési árak

Helyben é « postán küldve:
Egy éne 10 frt. Negyed évre 2 ft 5!) kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
fópi.'icz, VECSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bementve küldendők.
Előfizethetni helyben:

TELEGDI K. LAJOS és ifj. C3ÁTHY
KAROLY könyvkereskedésében és a 
szerkesztőségnél. Egyebütt a postahiva­

talok utján.

BEBBECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

Ä debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési dij: *

Négy hasábos petitsorórt 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden béig tatásért külön

30 kr.
„Ny ilt-tér"-e u megjelenő közlemény 

minden petit sora 10 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

vissza.
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A nepotismus.
Debreczen, szept. 5.

Torontálmegyéböl 12,000 főnyi 
akodság készül kiköltözni Magyar­
a-szagból, olyan lakosai Magyar or- 
izágnak, kik a múlt század harma- 
Lik tizedében telepíttettek le Bulgá­
riából kincstári birtokokra, melyet 
LZon időtől fogva folytonosan ha­

szonbérbe bírtak az államtól, s bér­
leti kötelességüket hűségesen telje- 
litették.

Mint mindennek a világon vé­
dnek kell lenni, úgy ezen haszon- 
lérlet is letelt, és pedig annak a 
2,000 főnyi lakosnak nagy kárára, 
pen a Tisza-kormány alatt.

A Tisza-kormánynak, hogy ma­
gát fenntartsa, jutalom osztogatásra 
van szüksége, s miután a körösvöl­
gyi szabályozó társaság igazgatójául 
egynél többet nem lehet kinevezni, 
s arra már nevezett ki olyan em­
berét, ki képviselőül egy választó- 
kerületnek sem kellett és másképen 
nem élhet meg, s miután az állam- 
agyonok kezelésénél üresedésbe 
»olt egyetlen igazgatósági helyet is 

^ínár betöltötte olyan hűséges em- 
j herével, ki a maga vagyonát már 

eltékozolta és képviselőnek sehova 
sem lehetett beszuszakolni, miután 
már odajutott, hogy csakis úgy tud­
na jutalmazni, ha egyik emberét 
a másikkal üttetné ki, a torontáli 
bérlőkre vetette szemét, letelvén a 
bérleti idő, elvette tőlük mindtől a 
bérletet, s általadta a maga kedves 
hü emberének. Egy embernek hűsé­
ges szolgálatai megjutalmazása fe­
jében megfosztott 12,000 egyént a 
megélhetéstől.

Ilyen csakis Magyarországon 
történhetik, Magyarországon is nem 
máskor, csupán csak a Tisza Kál­
mán kormánya alatt, mely kormány­
hoz nem elvek, hanem a jutalom­
ra! biztos kilátások kötik az embe­
reket.

A 12,000 főnyi lakosság más­
fél százados házájában megfosztva 

I látván magát eletfentartási kerese­
tétől, visszakivánkozott ős hazájába, 
Bulgáriába, hol tárt karokkal fo­
gadják, s olcsó bérletü földdel kí­
nálják, ámde a kiköltözést sem en­
gedi a magyar kormány, sőt ren­
deletet bocsátott ki, hogy a hatá­
ron egyetlen egyet se bocsássanak 
közülök keresztül; azt akarja a kor­
mány, hogy miután megvonta tő­
lük az életfeltételt, mint koldusok 
zülljenek szélylyel Magyarországon 

Hajdan, midőn azok a bulgá- 
ruk otthonukat elhagyva Magyar- 
országon letelepedtek, hazánk a tej­
jel, mézzel folyó Kanahán hírébe 
állott, s csakugyan, ki egyszer be­
jött, nem örömest ment ki többé. 
A birtokos, a bérlő nyugodtan él­
vezhető keresményének gyümölcsét. 
Török, tatár, német ellen közösen 
védelmezték egymást, a vármegyék 
rést állottak s védelmezték még az 
uralkodó ellen is honfitársaikat, 
ezért szerettek az idegenek is köz

tnnL- Wplpnprlm Ma. már saiát kor-’ Idegrendszerünk gyenge — s az ily.indítványára elhatározta, hogy megkéri as 
tunk letelepedni. Ma már saja oi | ki8zámithatatlan erű észleleté felizgatja, uralkodót az építkezés felfüggesztésere s
mányunk annyira sanyargatja hon­
fitársait, hogy Magyarország népei 
elkivándorlásról gondolkoznak, s a 
kormánynak erőhatalomról kell gon­
doskodni, hogy a kivándorolni aka­
rókat visszatartsa, tehát az egykor 
tejjel mézzel folyó Kanahán, ma­
gyar kormány alatt börtönné válto­
zott, honnan egyedül a halálban 
van menekvés.

A nepotismus mindig megvolt. 
Uralkodók jutalmazták az olyan 
magyarokat, kik az urálkodóknak 
hazájuk ellen szolgálatot tettek, ám­
de ezek mindenkor a nemzet el­
lenszenvével találkoztak ; most a 
nepotismusnak és a nepotismusért 
feláldoznak mindent. Verje el va­
laki százezrekre menő birtokát, s 
kezdje el a kormányt dicsőíteni, 
Tisza Kálmánt éltetni, s érdekében 
korteskedni: ne féljen semmit. Ha 
rósz gazda volt magának, lesz be­
lőle államvagyonok igazgatója ; ha 
a pénzt nem tudta megbecsülni, 
lesz valami nagy összeggel rendel­
kező vizszabályozó társulat elnöke, 
vagy vasúti társulat, vagy katasz­
teri társulat igazgatója, dús fize­
téssel. — Nem szükséges képesség, 
csak vak engedelmesség ; ha ilyen 
hely pedig már üresedésbe nem 
volna, 12,000 embert megfosztanak 
életforrásától, s az azok által más­
fél száz évig birt földet elveszik, s 
odaadják neki haszonbérbe. Ma igy 
osztogatják és keresik a kenyeret 
Magyarországon. Nem vádolhatunk 
érte senkit, hiszen mi magunk va­
gyunk az okai, hogy ilyen kormá­
nyunk van.

— Két országos jelentőségű ün 
nepély tartatott meg tegnap az ország 
két egymástól távolesö pontján. Az egyik: 
a Garay-ünnepély, melyet Szegszárd vá­
rosa rendezett, jeles költőnk szülőházát 
emléktáblával jelölvén meg. Ez ünnepé­
lyen az irodalmi körök is képviselve vol­
tak és a derék Szegszárd város az el­
hunyt költőhöz méltó ünnepet rendezett. 
— A másik ünnepet, az ország határán 
tárták meg. Nem más volt ez, mint a 
beszkidi határjelző oszlop leleplezése.

Közös hadsereg.

kiszámíthatatlan erő észlelete felizgatja, j uralkodót az építkezés felftiggesztésere s 
elragadja még akkor is, ha teljesen ide- a vallás és közoktatásügyi miniszteit táv 
gén lenne ránk nézve. De nem az, vagy iratilag kereste meg, hogy a Reichs Kri- 
legalább nem egészen az. A táborban egs minisztériumnál vigye keresztül az 
járva-kelve, mindenütt édes, zengzetes ma- építkezés felfüggesztését. ,
gyár nyelvünk hangzik. Magyar dal re- Nohát Nagyvárad egyszere világhírű 
pül a szellő szárnyain, az elhagyott ked- nevezetességre emelkedett, 
vés felé, magyar ima száll hadúrhoz és ma- A közigazgatási bizottság meg. van
gyár káromkodás zavarja az égiek nyu- arról győződve, hegy a magyar király, 
»almát, a zuhogó, sátor alá csapó esőért. | ha nem fogna is sietni Miskolczi tanórából 
Csak a megkülönböztetett helyeken, a a feltalált romok megtekintésére, delega- 
tisztek sátraiban hangzik egy ismeretlen, lább megengedi, hogy dicső elődeinek sir- 
egy idegen nyelv, melyet fiaink nem ér- helye felkutattassék. 
tenek, nem akarnak érteni, de melynek * *
örök soha nem lankadó kísértése három * $zent László,-
szazad óta nyomja a szegény magyart. , .. , t óc^ia t<Wn
Csodálatos nemzet vagyunk mi magyarok. ^ ° ,®z0 F.a, ;Hmerne az ö Nauv-Bámulatra ragadják a világot költőeink, éktelenkedik, ^Sha “T™Nagy
művészeink felkeli! seregemk vezére J varad,ara * b^|fterböl öaszeállitott szobor

kbzvitézei. Az osztrák armadiaban csak ^ broM gzinll köpennyében
Sjó

dósaink híre oefutja a világot es .^M^v fövel volt magasabb, hátha még meg-
ff ÄÄ’iSÄfi

ben, meg nem tud németül. Bizony-bizony geny e6J ,
szomorú állapot. A vagyonos nváradi kaptalan komo-

Azok, kik a 67-es kiegyezést esi- lyan gondolkodik, hogy a várbeli tálból 
nálták, segitni akartak ezen a bajon, s a kikerült malter és törmelékből ne keszit- 
nemzet áldozatkészségével megalkották a senek-e egy nagy emlékdombot a szent 
honvédséget, az önálló nemzeti hadsereg király tiszteletére, minthogy a Szent László 
eshetőleges magvát. A nagy alkotó ko- tér az ő ékességeivel már is annyira ha- 
szoruzott sírjában nyugszik már a kere- ladt, hogy szeméthalom fogja kor 
pesí-uti temetőben. Fősegéde még él a az emlékszobrot, a malter pedig m g 
volt külügyminiszter gr. Andrásy Gyula, csak díszesebb mint a tengeri csuhé, csutka, 
s a honvédség — ma már nem létezik, petrezselyemlevél, krumpliba), dinnyeinda 
Meg van a név, meg van a ruha, a fisz- és eldobott kenyérhaj, szalma-es szenara- 
teknél már csak a zsinór — a mely kü- komány, szilva mag, ló trágya es e-,ye 
önböztet, de a ezél szegre van akasztva, mixtum compositum, 

az eszme alkotójával eltemetve, mint annyi 
más, mely nem állotta ki a tüzpróbát —

* * Megkezdődött — folyik is a já­
ték-háború Miskolcion, folyik egész 10 
napig. Az igaz csatától csak annyiban 
különbözik, hogy vér, a drága vér nem 
foly patakokban; bár itt is felvágja a ro­
hanó huszár lova lába a port és ugyan­
csak köhög a csaták kegyetlen halált 
köpködője, az ágyú. S ragyogó szurony- 
erdők hirdetik a rémitö veszedelmet, mint 
a távoli fciiegből ki-kiiobbanó villám a 
kitörő vihart.

A király, császár, e rettenetes hata­
lomnak korlátlan ura, Mezö-Kövesden szé­
kel. De Jupiter arcza nem haragos, Jupi­
ter arcza szelíd, mosolygó. Nem három 
ágú villámának kicsapása, csak megmu­
tatása a ezélja. Nem vagyunk barátai a 
katonai intézménynek, mint nem a czél 
nak a miért fennáll és minek léteiét kö 
szőni — a háborúnak. De nem tudjuk el­
titkolni a mély benyoniást, a — mondjuk 
ki nyíltan — felemelő érzést, mit ily nagy 
töinegü fegyveres haladómnak szemlélete 
bennünk támaszt.

a sáfárok hűtlensége miatt.
Csodáljuk a miskolczi tábor hatal­

mát, de az öröm helyett fájdalom szorítja 
szivünket, — mert itt tapasztaljuk leg­
teljesebben először, hogy nem a honvéd­
séget szemléljük többé mint önálló 
nemzeti védsereget, de a közös hadseéeg 
által felszívott, athasonitott részt, melynek 
nem az többé a ezélja, hogy védje a vi­
harban e sokat zaklatot nemzetet, de 
hogy erősítse azt a nagy számú, nagy 
erejű és mégis oly kevésre képes hadat, 
melynek neve közös hadsereg.

Hol vagytok ti, gondviselésszerü fér­
fiúi a csüggedő magyarnak? Hol vagy te 
— debreczeni Messiás — ki oly fennen 
tudod feddeni és kigunyolni a vésztjelző 
és látó elemet ? Hol van annyiszor kiabált 
éberséged, annyiszor hangoztatott lelkiis­
mereted ? Szunnyadó nemzeted kezéből 
ticsavarják a kardot és te nem kiáltasz, 
nem dörgöd tűiébe a soldateskának : N e 
) á n t s d a magyart! Ágyúért cseng­
tünk, s a kardot is kilopják kezünkből! 
Ki számol ezért ? Ki lesz a számadó ? Ki 
lesz aoszámvevö ? . . .

Node hogyha a Szent-László-tér, hol 
a szent király görnyedt és megpuposodott 
alakja áll, ennyire dísztelen, az utczák 
sem állanak hátrább. Nem bizony !

Azon óriási erőmegfeszités, amit vá­
rosunk hatósága elkövet, hogy minden 
maradjon a régi állapotban, legjobban ki­
tűnik abból, hogy a sasutezai és zöldía- 
utezi kereakeskedők folyamodtak aziránt: 
engedtessék meg nekik, hogy az utczát 
saját költségükön felsepertessék s a va­
ros talyigásai kora reggel hordják el a 
szemetet.

Újítás nagy megütközései utasittatott 
vissza. Hogyan ? — ezen kereskedők el­
feledik, hogy a város utczáinak mindenütt 
egyenlő tisztáknak kell lenniök ; vagy se- 
pertessék az egész várost, vagy nem kap­
nak engedélyt a sepretésre.

És nem kaptak egedélyt a sepretésre.

Futó csillagok.
Nagyvárad szept. 2.

Mondhatom szépen vagyunk!
A nváradi várban megtalálták

Mária templom alapfalazatát, a régészek 
neki indultak a vándorlásnak, hogy meg­
keressék szent László, Mária királyok sír­
ját, a vallás és közoktatásügyi miniszter 
Zsigmondy főmérnök által megvizsgáltatta 
a leletet és megkereste a katonai parancs­
nokságot az építkezésnek e helyen felfüg­
gesztésére de a katonaság csak egy pa­
rancsnokot ismer: a Reichs-Kriegs minisz­
tert — tehát az építkezést tovább folytatja 
g a leletet szépen berakja téglával és mal­
terról.

De már ezt a városi kőzigazgatasi 
bizottság sem állhatta meg és tegnap d. u. 
tartott ülésében Sál Ferencz polgármester

De már egyben védelmezem városo­
mat a „Debreczen“ ellenében is.

A „Debreczen“ aug 15-ki számában 
azt irta, hogy egy múltkori városi közgyű­
lésen leszavazták nehány tekintélyes vá­
rosi polgár azon mindenesetre üdvös in­
dítványát, hogy a főuteza széles kövekkel 
rakassák ki.

Itt már mégis a leszavazóknak volt 
igazságuk.

Glasner és Eibeschutz válalkozóknak 
a városnak sebesi-gránitot kínáltak, mely­
nek tartósságáért 3 évi jótállást vállaltak
volt. — ...

A városi hatóság a gazdasági taná­
csos főmérnök és íöügyvédből álló. bizott­
ságot küldött ki az ajánlat megvizsgálá­
sára és ezen bizottság mint előnyöset tün­
tette ki a vállalkozók ajánlatát.

Ezen pár exelencze szakértő bizott­
ság bemutatta tervezetét és szerencsésen 
le is szavaztatott a közgyűlésen.

Jól is történt ez igy, legalább nem 
fogott „Biká“-t vele a város; mert az a 
sebesi gránit, nem egyéb még éretlen ho­
mokkőnél, melyben a fekete kőszén, a



mész, a márga éá egyéb lágy kőzetek vál 
lakoznak egymással cs a Szent László-téri 
hídnál meg az utczai kereszti! járókná', 
hol terhes szekerek döe.ögnek rajta, vál­
tig ki lett mutatva e kő törékenysége és 
Így az lett volna a következmény, hogy 
drága pénzen vett volna a város rósz 
portékát.

No erre nem volt szükség.
* *

V.
Hanem aztán van ennél szebb dolog. 

Ilyen köveket szállítottak a vasúti indó- 
házhoz vezető négyszögü kővel kirakott 
útra.

A szállított kövekből számosat nem 
vett át a városi hatóság, mint hasznave­
hetetlent s ezeket behordották a város­
háza udvarára.

Egyszer aztán elhatározta a városi 
közgyűlés, hogy a város területén, a na­
gyabb forgalmi utczákon átjárókat készít­
tet, a városi hatóság tehát ezen át nem 
nem vett köveket használtatta fel és ra­
katta le a szekerek kerekei alá.

Erre mondhatja aztán „D“, hogy : 
Tisztelem a csizmadia czéhet!

x

A debreczeni ipar iskola.
Debreczen ez. kir. város iparos ta 

uniókat tovább képző iskolájáról az „Ér­
tesítő“ megjelent, szerkesztve az iskola 
igazgatója Dóczy Gedeon által. _

Szükségesnek tartjuk az értesítésből 
a kővetkezőket közöl:

Az iparos iskolában, az iparos mun­
kaköréhez, s mindennapi szükségeihez le­
hetőleg alkalmazott tananyag időről-időre 
módosul, tartalomban bővül a szerint, a 
mint több több képességgel s ügyességgel 
lépnek ki az elemi iskolából az ipar ta­
nulására az ifjak.

Az I. osztály A) csoportjában oly 
tanulók vétettek fel, kik elemi iskolába 
vagy épen nem jártak, — vagy ha jár­
tak is, sem Írni, sem olvasni nem tudtak, 
minden iparos tanulókká lettek ; de mert 
egv részük legalább ismerte a betűket, 
fő* és alcsoportra osztattak.

B) csoportjában oly tanulók soroztát- 
tak, kik az A) osztályt végezték, vagy 
legalább egy évig jártak elemi iskolába.

C) csoportjába beírattak a B) eső 
port tanulmányait végzett tanulók, vagy 
a kik legalább két évig jártak iskolába.

A II. osztály 5) csoportjában oly ta­
nulók vétették, kik az iparosikola első 
osztályát elvégezték vagy az elemi iskola 
III— V. osztályából bizonyiíványt mutat­
tak. —

A harmadik osztályban az elemi 6 
esztályban vagy a középtanodai két osz­
tályt végze t, vagy az a iparos iskola két 
alsóbb osztályában elégséges osztályzatot 
érdemelt tanulók véttettek fel.

A tanulók összes száma volt a múlt 
tanévben az I. osztály A) B) C) csoport­
jában összesen : 128.

A II. osztály 5 csoportjában össze­
sen : 310.

A III. osztály 3 csoportjában össze 
sen : 217.

Az limes tanulók létszáma volt te-j 
hát 655.

Az iparvsiskolábau tanítottak : Do­
mokos Káitnán gazd. akad. igazgató, Krisz- 
tiáni Alajos, Futó Mihály, Bec/.ner Fn 
gyes Papai Pál reáliskolai tanárok ; Nagy 
Pól gymn. tanár; Hajdú István, Herezeg 
János, Kállai István, Miskolc« János, Tóth 
Károly debreczen ref, tanítók ; Körösr An- 
tál, Pápai János, Tóth László róm. kath. 
tanítók ; Loposny Gyula áldozár : gond­
nok Böszörményi Pál, igazgató Dúczi Ge 
deon.

A miskolezi hadgyakorlatok.
A „DEBRECZEN“ saját külön tudósítójától.

Miskolcz szept 4.
Végre hivatalosan tudjuk az ünne­

pélyek programját, mely következő lesz:
F. hó 9 én déli 12 órakor érkezik 

meg a király Gr. Szapáry pénzügyminisz­
ter a főherczeg és az udvar kíséretében. 
A vonatot Tolnay, a magyaráilami vasu­
tak igazgatója fogja személyesen vezetni. 
Az indóházrai a városi képviselő testület 
60 tagja fogja fogadni s a főpolgármes­
ter Soltész N. Kálmán tart beszédet. En­
nek végeztével ez udvari váró termen ke­
resztül (mely e ezéira épül) a király ko­
csira ül szárnysegédével. Elől s főispán, 
alispán és a főpolgármester, azután az 
udvari kocsi, a főherczegek és a kiséret 
fogatai, végül a képviselő testület tagjai 
és a rendezők, párosával vonulnak be a 
városba. A merre a menet elmegy, az 
összeesődttlö népet a tűzoltók, ipartársu­
latok tagjai és az itt időző egyetemi hall­
gatók mint rendezők, fogják, visszatartani 
az előrevaló tolakodástól. Öt órakor ud­
vari ebéd, -melyre hivatalos lesz a megye 
és város minden kitűnősége. Este fényes 
kivilágítás.

10- én a király részt vesz a hadgya­
korlatén. Este faktyásmenet a dalárda és 
a katonai zenekar közreműködésével.

11- én vasárnap d. e. hála-istenitisz­
teletet a mindszenti kath. templomban, 
hol a misét az egri érsek végzendi fényes 
kísérletével. A dalárda — a király kije 
lentett óhaja szerint — itt két müdara- 
bot fog előadni és pedig „Istent dicsérd“ 
Bethonventöl és „a teremtő schuberttői. 
— Diszlövészét a lövöldében. A bejárat­
nál az igazgatóság fogja fogadni a királyt 
és kéri fel a esarnok megtekintésre. Itt 
a katonai zenekar fog játszani, mig az ő 
felsége által megejtett első lövés után Bo­
dies czigánybandája zenditi rá a Rákóezy 
indulót. — Délután lóverseny a régi ló-

! verseny téren 3 számból álló programmal 
I — Este díszelőadás a nemzeti színházban 
I — E nap folyamában érkezik meg Iiezső 
' királyfi is.

12- én hadgyakorlat.
Hogy meddig marad itt a király, 

azt még senkisem tudja. Beszélnek 5—7 
napról, de az nem hiteles.

Az épületek díszítését már ma meg 
kezdték, mert különben sem a kárpitosok, 
sem a kertészek nem tudnának megfelel­
ni a tömeges megrendeléseknek.

A vasúti indóháznál a perronra csak 
a hii.dőttségi tagok és a hírlapírók lép 
hétnek. A rendfenntartásával itt Lang Ká­
roly és Betleofalvi, gazdasági egylet titká­
ra, ki mikor a király Mező Kövesdre érke­
zett 7l/2 klgr. szőlőt is vitt magával s azt 
bemutatta az udvarmester! hivatalban. Per­
sze Ízlett. Ettől az időtől fogva most na­
ponként ő szállítja a szőllöt Kövesdre, sőt 
Albrcck ftiherczeget is ö látja el vele, ki­
szorítva ez által az udvar köréből a me 
ráni szőlőt.

Az árvaház is várja a királyi látó 
gatást. A főispánná elnöklete alatt a a 
borsodmegyei nöegylet egy rendező bizott­
ságot nevezett ki, melynek feladatává tet­
te az épület kitataroztatásának létesíté­
sét, az illő diszitmények felállítását.

A diadadaiknpuk oszlopzutai már ott 
állanak s a napokban megkezdik azoknak 
az épitését is. Összesen 4 darab lesz. 
Egyet a magye, egyet a vasúti társaság 
és kettőt a város emel.

Az áiiamvasutak igazgatósága be­
szünteti a teheráruforgalmat 8—16-ig Mis­
kolcz és nehány szomszédos állomáson 
azért, hogy a hadgvakorlatokhos a szűk 
séges podgyászt, katonaságot stb. zavarta­
lanul lehessen szállítani. Természetesen 
a kereskedelem megakadt erre a 8 napra 
de a ki e miatt kárt szenved, annak kár­
térítés nem ad senki. Minek is! első a 
katonaprádé !

Miskolcz városa mindent elkövet, 
hogy impozánssá tegye az ünnepélyt, hol 
dog boldogtalan szedi veszi nyakra főre 
a sok zászlót, diszilményt mindeki ki 
akaaja magát tüntetni a másik felett s bi­
zony annyi minden cifraság lesz itt, hogy 
nem is fogjuk tudni, mit bámuljunk meg 
először.

Tegnap és ma folyton esett az eső, 
nagyboszuságára a készülödőknek és hát­
rányára az „ünnepélynek“. Pedig lucskos 
sáros időben még a katonaparádé is unal­
mas, egyhangú. Majd elválik.

Brutus.
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v, ‘ —r> ii 8 a 11 szercncKóti 

seg. tizept. 2. és 3-dika közti éjjel* ” 
mint az osztrák államvasut budi* 7 
igazgatósága értesít, — a 8 s,.„P tl
mélyyouat egy a szobbi állomás eLlT 
lőtt tehervonatnak oly erővel „ i • '
hogy az összeütközés folytán
vezető es a vonat vezető súlyosan 
könnyen megsérült. A szemíjyvo ’ í ^ 
donya és a tehervonat 14 kői;;! moz' 
sen megrongáítatott s részben b' e‘.?me’ 
lett. A személyvonat azonb-n 8 Slkam' 
nak Szobbon való átszállása meícnT^ 
lékednek. A megs»,:, uta -
oreosi gyógykezelés alá vétenek é,™- 
haza is utaztak. Az államvasut-tár-u a 
magyar vonalaink üzletvezetője Blasovi 
aligazgató a vizsgálati bizottsággal azonnal 
a helyszínre sietett, hogy a szükséges ia‘ 
tezkedeseket megtegye és az esemény szí 
goru megvizsgálását eszközölje.

(X 2-rhk-

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

Fővárosi hirek.
** Adókaland Egy lipótvárosi 

pelgár mintegy 14 nap előtt — csodák 
csodája — nem intést, hanem oly értesí­
tést kapott az adó felügyelőségtől, hogy 
adójába 2 írt 50 krajczarral többet fi­
zetett mint amenyit kellett volna; miután 
pedig hátraléka nincsen, tessék azt az 
adópénztárnál felvenni! Az igy megörven­
deztetett polgár ki is vette 2 írt 50 krját 
s nyugodtan aludt. Am mi történik! Teg­
nap megjelenik nála az adóvégrehajtó s 
adóhátralék fejében el akarja rögtön transz­
feráltatni fali óráját és Íróasztalát. A meg­
szeppent polgár okmányilag bizonyítgat­
ja, hogy ő nemcsak nem hátralékos, de 
sőt ellenkezőleg neki fizettek vissza, de 
ez mind nem használ semmit, a végrehaj­
tás megtörténik, s most már csak azon 
gondolkozik a jámbor polgár, hogy tulaj­
donképen kinek is ment hát el az esze ? 

*
** Blaha L. aszszony tegnap 

reggel irta alá a szerződést, melynél fog-

ftoiiiádi Marczi.
Rajz.

Margitay Dezsőtől.
Folytatás.

Már pedig ezt nem akarhatta, ha 
másért nem, hát Mareziért, a ki megszokta 
úgy ragaszkodni hozzá, mintha tulajdon 
édesanyja volna.

Lassankint tehát újra elkezdte láto­
gatni a szomszéd házat ; sürgölődött for­
golódott abban, mintha csak otthon volna ; 
pörölt a cselédekkel; vezette a házi dol­
got, meg a kűiaő munkát; felügyelt, hogy 
Komád! uramnak ne legyen oka boszan- 
kodásra ; hogy Marczi ne szenvedjen hiányt 
semmiben, sőt még a félselyem kalap és 
kettős farkú oroszlánra is kiterjedt a figyel­
me ; mindkettőt sajátkezűig szokta meg­
tisztogatni naponkint, s minő kegyelettel 
jes figyelemmel ! pedig bizony sem a ka­
lap, sem az oroszlán nem érdemelte tőle 
azt a kíméletet.

így történt, hogy Komádi uramat, 
ámbár nem igen tett egyebet reggeltől es­
téig, mint szíttá a félhosszu^záru paszuly- 

,, pipát, eltartotta a jó isten egész a mai 
napig.

Ez s félselyem kalapos nemzetes em­
ber volt az egyik ok, a miért a falu leá­
nyai olyan szekérnek nézték a nyalka 
Marezit, a mely nem veszi föl az embert.

De ezen kívül volt még egy másik 
is, a mely azt okozá, hogy a szőkék is, 
meg a barnák is csak kötve hittek a koma 
szép szavainak s ezt a másik okot úgy 
hívták, hogy Virág Márta.

A Virág név az édesatyjáról szállt 
reá, a ki becsületes két ökrös gazda volt, 
mig ezen a földön járt, a hol ökörszámla 
becsülik az embert; a Mártát meg a tisz- 
teletes uram ajándékozta neki, mikor meg­
született.

Hane.u hát nevezhették volna ezt a 
leányt Kóró Fanninak vagy akár Tövis 
Katának, mégis csak megmaradt volna ü 
annak, a mi volt: virágnak; mégis csak 
úgy mondta volna neki az egész világ ak­
kor is, mint most, hogy „virágom“, „csil­
lagom“, „tubiczám“ ; mert virág volt ö, 
nemcsak az édesapja után, hanem virág 
volt mint lány is: a szépek virága.

Dús feketo haját piros pántlikába 
I fonva, két vastag ágban szokta hordani; 
két szeme két gyémánt; piros ajka mint 

I az édességtől meghasadt cseresnye, s ba 
elmosolyodott, — jaj, — ha elmosolyo 

! dott! vasból kellett volna annak a legcuy- 
■ nak lenni, a kinek a szive kettőt ne dob­
bant volna egy helyett.

Csakhogy nem volt ám a mosolygása 
olyan olcsó, hogy mindenkinek juthatott 

I volna belőle! Tudta, hogy hány pénzt ér ? 
megmondta a tükre, hogy van valami 
rajta, a mit nem mindennap lehet látni g 
annálfogva nem komázott minden pipogya 
legénynyel.

A falubeli leányok azt hireszteké*

róla egy ideig, hogy mikor a jó isten Vi 
rág Mártát teremté, annyira elbámult müve 
remek voltán, hogy tévedésből madárzu- 
zát tett a szív helyére; azt hiresztelték 
róla a legények is, hogy olyan, mint a 
templombeli szűz Mária: szép, de mi 
haszna, ha nem tud szeretni ?!

Pedig tudhatta volna a nótából, hogy :
Nem vetik a gombát 6 mégis csak magterem ; 
Nines lány, ki ne tudná, hogy mi a szerelem ? 
Nem kérdi a pipacs : szabad-e virulni ? . . .
Kijó az az idő s megtanulsz pirulni.

A büszke Virág Márta is leány volt; 
a büszke Virág Márta is megtanult pi- 
ru:ni. — Egyszer egy mulatságban egész 
este Marezival táuczolt, s mikor hazament, 
nem lelte a piros pántlikának — melybe 
haja volt fonva, — egyik ágat; kérdezte 
az anyja, hogy hová lett a pántlikája : 
Márta elpirult cs azt mondta, hogy bizo­
nyosan útközben veszett el; pedig ba jói 
meggondolta volna magát, eszebe jutha­
tott volna, hogy a Marczi dolmánya az 
utolsó táncz alatt épen olyan piros pánt­
likával volt összekötve, mint a minő aző 
hajából el veszet', s eszébe juthatott volna 
az is, hogy jól esett neki azt azon a dol­
mányon látni. — Hanem hát tudja a jó 
Isten, olyan feledékennyé lett egyszerre, 
hogy semmi sem akart eszébe jutni, csu­
pán csak bizonyos sarkantyú pengése, 
mely szakasztott úgy szol, mint a hege 
düszó s melyre a lány szive olyan nyug­
talan lesz, hogy nem tud elaludni a do­
bogásától egész addig, mig a kakas haj 
n&lt kukorikol.

József főherczeg.
A Hasburg-Lothringeni ház egy á°-át 

politikából Magyarországra telepítette. Sa­
játságos levegője van ennek a széles ma­
gyar rónának. A szin német is magyarrá 
lesz itt. József nádornak két fia István és 
József, sokáig volt Palatínus Pista Pala- 
tinus Jóska. Palatínus Pista láván nádorrá 
lett, de nem bírta ki a ránehezedő terhet, 
Itt hagyott bennünket. Meghalt 1867 ben! 
Palatínus Jóska él ma is, s a magyar 
honvédség főparancsnoka. Ha minden hon­
véd generális olyan jó magyar lenne mint 
ő — akkor — lenne honvédségünk.

* **
0 a legnépszerűbb ember ma a nagy 

urak közt. Ezelőtt nehány évvel egy deb­
reczeni »zupiikáns diák Alcsuthon járván, 
Világért sem mulasztotta volna el meg­
nézni hol lakik a király rokona. Bement 
a nyitott kapun. A parkban egy magas, 
szelíd tekintetű egyszerű ruhában Tevő 
férfi járkált, makra tajtékpipából eregetve 
a szűz dohány illatos füstjét.

„Adjon isten jó reggelt szólt a diák.
„Adjon isten szólt tiszta magyar 

nyelven a férfi.
„Ez a József főherczeg kastélva?
„Ez“.
„Szép kertje van!“
„Lehetős.*
„Itthon van a főherczeg?“
„Itthon.“
„Szerelném meglátni!“
„Az nem nehéz dolog*
„Kihez legyen szerencsém ?“
„Én József főherczeg vagyok. — 

és nekem ?“
„Örülök fenség, a szerencsének, hogy 

a legmagyarabb föherczeget tisztelhetem. 
— En N. N. debreczeni diák szaplieáns 
vagyok.“

Kézfogás, barátságos beszélgetés, do­
hány kínálás és a főherczeg maga nyitotta

•f

Ez időtől fogva Marczi mindig ráta­
lált Mártára ; ha a muzsika szólt: palo­
tást, pengetőst, mindent együtt jártak; 
ha cziczázni kellett, Marczi voit a farkas, 
Márta meg a bárány ! arany szőrű bárány, 
fényes szemű farkas ; lehet, hogy éhes is 
volt a báránykára, — legalább volt irigy 
elég, a ki azt állitá, — hanem tudja a pat- 
var, az a bátor Marczi, a ki más leányok­
kal úgy tudott evődni, Virág Mártának 
még talán azt se merte volna szemébe 
mondani, hogy teszem : „Te Márta, hátha 
megcsókolnál!" Hej pedig a mindent látó 
isten a tudója : hányszor megkívánta azt 
a piros ajkat!

No, hisz mert tagadnám ? Értették 
ők egymást, de csak a szemükkel ; a száj 
ártatlan voit az egész dologban, s mégis, 
alig került bele cgy par hónap, mind a 
világ azt beszélte : kozmás a két gyer­
mek ; a lány a legénynek s a legény a 
lánynak nagyon szemttil esett; ásó, kapa 
választja el őket.

Hallotta ezt a hirt a félselyem ka­
lapos nemzetes uraru, meghallotta Anikó 
néni is ; az előbbi nagy, bodor füstöt futt 
a levegőbe s éles torokhangon azt felelte 
rá, hogy:

— Oda se biz’ annak! Más is járta 
a bolondját, még se fűlt a vízbe.

Anikó néni meg tenyerébe fektette 
az állát s úgy elgondolkozott a hallottak 
fölött, mintha valami nagyon régi, régi 
történetek jutnának arról eszébe.

(Folyt. kSr.)

lakását, és 
protestáns egyl 

*

/ Rá ez Pali, jó muzsj 
urnyk játszik — de szivf 
ban lelkesebben senkii! 
főhere/.cgnek. De neki il 
kedves ritmusú régi elfej 
rá rántani, melyet a drój 
szer hallott, midőn jó ke 
gas mulató : „Csípd 
fej i t.“

*

A Baeh-rendszer 
nóta voit a Gotterhalte, 
Kecskeméten voit a her<| 
A ezukrászda előtt ült a 
más hadsereg helyben j 
kara. Egy közeledő szel 
hangzik am a rebellis l| 
ven, kiczifrázva magyar! 
nyerők ereiben meghűlt! 
forrott az indokolt méri 
vénysértö ellen. Letart! 
bámuló vitézek elé . . 
lép b a szekérről.

A gyakorlatokon 
szereti mint az apját, 
emberrel szemben is. ^ 
példa a történelemben, 
netünkben, vagy a küj 
gye, mit vele szemben 
gyakorlatkor: midőn a 
tért, köztük járt a főj 
tatta őket, beszélgetett 
désbe jött fiuk óriási él 
lék vállaikra a fővezér 
— nem is menne a köj 
ba Palatínus József egjl 
bogy — „előre!“

Szereti a munkás! 
reket, társadalmi állási 
nélkül. Ö maga is naj 
sége a most Budapestéi 
állításra nem egy tárgy] 
felielkesitette főrangú 
csoportosan vesznek 
nélküle hánynak jutott 
van a világon m a g y 

* *
Gazdálkodása a 

rendezve és legokszerj 
Tisztjei imádják. Az od 
ellensége. — Ö mondtj 
ros ménesének megszel 
— észlelve a hátranyoj 
eredetű ménesnek kuli 
való párosítása folytán! 
bántsak az urak ezt a! 
a maga eredetiségében 
zés csak rontja a jót 11 

*
Tegnap városunk 

parancsszó nélkül tön; 
az indóháznál — s zui 
zölte, mit szívesen veti 
alázatosságnak nem 
onnan is, hogy sokkal 
fogadta a honvéd tis 
jelentését, mint a polj 
nak földighajlás és sí 
mondott oráczióját. - 
delien fővel kisérték 
kíváncsian vártuk ma| 
úgy kisérik é ?

Ahoz semmi sza 
tanácsos olyan tulság 
föherezeggel szem ben.| 
szabad királyi város 
a város nevében a bl 
nokát, azt szeretuök, 
teljesítené. Mert a tűi 
annál a magyar főbei 
nél — visszatetszést

U J D O N
6 József föllé, 

ben. A magyar honv 
József főherczeg te 
nattal Debreezenbe 
lyamán az indóházf 
utczákon a házakat 
bogózták. Délután pei 
dorlás voit az indóhá: 
fel volt lobogózva. A; 
több városi tisztviselő 
tisztjei. József főbe 
mélyvonathoz ragaszt! 
csiban jött. Amint a 
nagy közönség erősei 
Bégét, ki katonásan 
leszáilva, Simonffv Ii 
vid beszédben tidvözi
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.^“dapeiti
mély vonat e;

I

mint az osztrák allamvamt 
igazgatósága értesít, - a 8. számu 8. p 
mély vonat egy a szobbi állomás előtt*1' 
lőtt teüervonatnak oiv erővel Qí>k" "* " 
bogy az összeütközés" folytán a moIT™’ 

vezető es a vonat vezető sulyosan öt a"”^ 
könnyen megsérült. A személyvonat1 ^ 
donya és a tehervonat 14 kocsija t - ßl°Z" 

lsen megrongáltatott s részben kj 
lett. A személyvonat azonban az «tasoT. 
na» S/.ooooa való átszállása mel'ctt k- 
lékednek. A megsérült utasok ' az„m°7"i 
orvosi gyógykezelés alá vételiek és míí 
haza is utaztak. Az ál!amvasut-tár>uiat 
magyar vonalaink Uzktvezotiije, Blasoviu 
aligazgató a vizsgálati bizottsággal azonnal 
a tielyszinre sietett, hogy a szükséges in- 

, tezkedéseket megtegye és az esemény 
goru megvizsgálását eszközölje.

la-

József föherczeg.

bt. I

A Hasburg-Lothringeni ház egy ágát 
politikából Magyarországra telepítette. Sa­
játságos levegője van ennek a széles ma­
gyar rónának. A sziu német is magyarrá 
lesz itt. József nádornak két fia István és 
Józset. sokáig volt Palatínus Pista Pala­
tínus Jóska. Palatínus Pista Isván nádorrá 

! lett, de nem bírta ki a ránehezedő terhet, 
Itt hagyott bennünket. Meghalt 1867 ben! 
Palatínus Jóska él ma is, s a magyar 

: honvédség főparancsnoka. fia minden hon­
véd generális olyan jó magyar lenne mint 
ö — akkor — lenne honvédségünk.

U a legnépszerűbb ember ma a nagy 
urak közt. Ezeiött nehány évvel egy deb- 
í eezeni .-zupiikáns diák Alcsuthon járván, 
Világért sem mulasztotta volna el meg- 

í nézni hol lakik a király rokona. Bement 
a nyitott kapun. A parkban egy magas, 
szedd tekintetű egyszerű ruhában levő 
térti járkált, makra tajtékpipából eregetve 
a szűz dohány illatos füstjét.

.Adjon isten jó reggelt szólt a diák.

.Adjon isten szólt tiszta magyar 
nyeiven a férfi.

„Ez a József föherczeg kastélya?
„Ez-.
„Szép kertje van!“
„Lehetős.*
„Itthon van a föherczeg?“
„Itthon.“
„Szeretném meglátni!“
„Az nem nehéz dolog“
„Kihez legyen szerencsém?“
„Én József föherczeg vagyok. —

I és nekem ?“
„Örülök fenség, a szerencsének, hogy 

a legmagvarabb föaervzeget tisztelhetem. 
— Én N. N. debreezeni diák szaplieáns 
vagyok.“

Kézfogás, barátságos beszélgetés, do­
hány kínálás és a föherczeg maga nyitotta

f kertiét lakásét, és nete feledte el, Szintén röviden válaszolt. Majd gr. Csáky is, ha időközben erőszakol 
r*fv To nrotestáns egvház szegény . . . Kálmán honvéd alezredes intézett hozzá szenved. A szegény család ag

í ‘ * nnAt main Utón o Heh« fán kivtíl VAATlHfí

( Rácz Pali, jó muzsikus, sok nagy- 
urn|k játszik — de szivesebben, odaadób- 
Uan lelkesebben senkinek, mint József 
iöherezegnek. De neki is akkor, ha a 
kedves ritmusa régi elfeledett nótát kell 
rá rántani, melyet a drót sziget nem egy­
szer hallott, midőn jó kedvre derült a ma­
gas mulató: „Csípd meg bogár a 
fej it.“

Lálrnán honvéd alezredes intézett hozzá 
nehány szót, mely után a föherczeg Deb 
reczen város pompás diszfogatán a „Bika* 

‘ogadóba hajtatott. Rövid pihenés után 
Józset föherczeg több főtiszt kíséretében 
sétát tett a városban. — Nem hagyhat 

megrovás nélkül a rendőrség maga­
tartását. Egy szakasz díszbe öltözött rend­
őrt láttunk az indulóháznál, amint a kö­
zönséget taszigálta, de azt nem láttuk, 
hogy a sétáló főherczeget kisérő gyermek- 
csoportot visszatartani igyekező t volna.

* Nincs köszönet benne. A uagy-
alatt kedvesebb 
mint a Rákóczy

Ez időtől fogva Marczi mindig ráta­
lált Mál tára : ha a muzsika szólt: palo­
tást. pengetust, mindent együtt jártak; 
ha eziczázui kellett, Marczi volt a farkas, 
Márta meg a bárány! arany szőrű bárány, 
tuny es szemű farkas; lehet, hogy éhes is 
volt a báránykára, — legalább volt irigy 
eiég, a ki azt állitá, — hanem tudja a pat- 
var, az a bátor Marczi, a ki más leányok­
kal úgy tudott evödni, Virág Mártának 
meg talán azt se merte volna szemébe 
mondani, hogy teszem : „Te Márta, hátha 
megcsókolna! Hej pedig a mindent látó 
isién a tudója : hányszor megkívánta azt 
a piros ajkat.

No, hisz mert tagadnám ? Értették 
ók egymást, de csak a szemükkel ; a száj 
ártatlan volt az egész dologban, s mégis, 
alig került bele egy par hónap, mind a 
világ azt beszélte : kozmás a két gyer­
mek ; a lány a legénynek s a legény a 
lánynak nagyon szemtlil esett; ásó, kapa 
választja cl ókét.

Hahot a ezt a hirt a féíselyem ka­
lapos nemzetes uram, meghallotta Anikó 
aeui is : az előbbi nagy, bodor füstöt futt 
a levegőbe s éles toroktiangon azt felelte 
rá, hogy:

— Uda se biz' annak ! Más is járta 
a bolondját, még se falt a vízbe.

Anikó néni meg tenyerébe fektette 
az akut s agy elgondolkozott a hallottak 
tő.ott, mintha valami nagyon régi, régi 
történetek jutnának arról eszébe.

(Folyt. kSv.)

közönségét 
tottságban.

A Bach-rendszer 
nóta volt a Gotterhalte,
Kecskeméten volt a herczeg mint ezredes.
A ezukrászda előtt tilt a hatalmas, diadal 
mag hadsereg helyben állomásozó tiszti- 
kara. Egy- közeledő szekérből ugyancsak 
hangzik ám a rebellis Rbkóezy fútynyel 
ven. kiczifrázva magyarosan. A jeles csata 
nyerők ereiben meghűlt a vér, majd fel 
forrott az indokolt méreg a vakmerő tör 
vénysértő ellen. Letartóztatás . . ! S 
bámuló vitézek elé . . . József föherczeg 
lép le a szekérről.

A gyakorlatokon minden honvéd úgy 
szereti mint az apját. Szives utólsó köz­
emberrel szemben is. Nemis igen van rá 

! példa a történelemben, kivált a mi törté­
netünkben, vagy a közlegénység megte­
gye, mit vele szemben megtett egyik had­
gyakorlatkor: midőn a honvédség pihenőre 
lert, köztük járt a föparancsnek. Dalol 
tattá őket, beszélgetett velők s a lelkese­
désbe jött fiuk óriási éljenzések közt emel­
ték vállaikra a fővezért. — Hanem aztán 
— nem is menne a közzül egy sem hátra, 
ha Palatínus József egyszer azt mondaná : 
bogy _ „előre!“

* **
Szereti a munkás becsületes embe­

reket, társadalmi állásukra való tekintet 
nélkül. Ö maga is nagy kertész s fele­
sége a most Budapesten levő nőipar ki­
állításra nem egy tárgyat küldött, mi úgy 
föllelkesítette főrangú hölgyeinket, hogy 
csoportosan vesznek benne részt. Vajon 
nélküle hánynak jutott volna eszébe, hogy 
van a világon magyar női-iparis"

Halált tietii
szenved. A szegény család aggodalma, tré­
fán kivül, figyelembe veendő.

* A diphtheritis HajduBöször 
ményben a mu t évi november hótól kez­
dődött öt hónapon át pusztított járvány 
szerüleg. Ez idő alatt megbetegedett 239 
egyén, kik közül elhalt 65 egyén.

* Rémes bűntett. Ér-Mihályfalva 
egy iszonyú eset taríj t izga- 
P. T. — egy férjein külön

élő középkorú asszony gyermeket szült 
s hogy szégyenét elpalástolja, a kis gyér-

__________ ^ meket még azon éjjel egy deszka-ládába
uj-utezán pár héttel ezelőtt a megromlott 1 téve elásta a temetőbe. A gödör azonban, 
gázcsöveket kiigazították, minek okából a mit erőtlen karokkal ásott, nem volt mély, 
földet nagydarabon felkellett utcza-hosz- nehány nap múlva az ebek kikaparták s 
szat hányni. A javítás után az árkot be- szombaton egy asszony rémülten futott 
húzták úgy a hogy. — A laza fold ma be a városba azon hírrel, hogy egy kutya 
már össze nyomult, s az árok eltűnt, ha a temetőben egy kis gyermek fejét rágja 
nem is olyan mélyen. A napokban egy A nyomban megejtett vizsgálat a gyanút 
tehénnek majd lába tört benne. Ha vélet- P- T.-re irányozta. Másnap reggel már 
lenül itt valami szerencsétlenség történik, megjelent a székelyhídi jarásbiró a heiy- 
ki lenne a hibás? a gazda, ki jószágát színén a megyei orvos kíséretében, az 
az utczára bocsátja, a gáztársulat, mely asszony elfogatott s beismerte, hogy kis 
az árkot hányatta, vagy a rendőrség, mely- gyermekét ő ásta ugyan el, de allitja, 
nek nincs szeme az ilyeneket meglátni ? hogy az halva született, ámbár a körtil-

* Szemle. József föherczeg ma dé- mények oda mutatnak, hogy a hiéna-szi- 
lelőtt szemlét tartott a Debreczenben ősz- vü anya elevenen ásta ei gyermekét. Az 
pontosított hat honvéd zászlóalj felett. asszony bokisértetett Székelyhidra, a vizs-

* Öngyilkosság Moll Gyula, vá- gálát folyik,
rosunkban is ismeretes fiatal ember, Bécs- , * Ljságirók a képviselöházbas.
ben a Fráterben a múlt héten szivén lőtte Érdekesnek tartjuk felemlíteni, Írja a Füg- . . ,
magát, s a katonai kórházban tegnapelőtt |getlenség, hogy a képviselőházban 24 olyan] a szive^valahol^nem

képviselő lesz, a ki journáiista. Nevezete 
sen van a függetlenségi pártban 11, u. m.

meghalt.
* Azon tárgyak, melyek a kiállí­

tás alatt használatban voltak mint iro­
dai eszközök, bútor darabok, szövetek zász­
lók stb. elfognak árvereltetni. Ennek ide­
je a napokban fog nyilvánoságra hozatni.

Egy fél dandár honvédség fog hol 
nap délelőtt városunkból Miskolcz 
indulni.

ha más tüótidaná, hogy én űtár teással is 
tettem úgy, mint teveled, hogy ültem az 
öledben, csókoltam az ajakát, mint neked 
te csúnya fiú, te rósz gyerek egyetlen sze­
relmem ? szólt a leány — s a meg igé­
zett ifjúnak kiszáradt ajkára egy lán­
goló csókét lehelt . . . hinnéd te azt ?

Dehogy hinné György nr, hogy ez a 
szent kép ez a tiszta liliom másnak is vi­
rulna ! Dehogy hinné, dehogy hiszi. Őr­
jöngve vonta keblére a leányt. S oly bol­
dog. Hiszen azt hiszi, hogy szerencséjét 
boldogságát jövendő életének állandó őrö­
mét szorítja.

Futottak a napok, nem repültek. A 
boldog ifjú szive csordultig szinmézes sze­
relemnek édes titkolt érzelmével. Ne mond­
játok, nincs édesebb a titkolt szerelemnél! 
Kinek szivében egy rejtett eszménykép 
lakik, boldogabb az a dicsöitettnél, a dús­
gazdagnál a világ minden halandójánál. 
Tudni azt, hogy bírunk olyannal mihez 
más nem férhet, mit meg senki nem vehet, 
ami csak számunkra létezik : ez a legna­
gyobb boldogság és György ur ilyen bol­
dog volt.

De mit nem vesz észre az anya szeme, 
bármi változás van is szeretett fián. Ag­
gódva szemlélte elébb, lázban égő szemét, 
fellelkesült arezát; majd az öreg urnák 
hívta fel figyelmét.

Nézze édes apjok, Gyuri milyen más
maradt,

S együtt találgatták, mi lehet a bibi. , 
Végre Gyurit kérdte.

Bartha Miklós, Csávolszky Lajos, Eötvösi Szólj csak kedves fiam, talán beteg 
Károly, Hentaller Lajos. Hoitsy Pál, Her- vagy te ? nem eszel egész nap, éjjel nem 
man Ottó, Mezei Ernő, Pázmándy Dénes, kiúszol, csak a sóhajtásod szaporább mint 
Szederkényi Náudor, Tors Kálmán, Ver- máskor. Vagy valami bántja áldott jó leí- 
Lovay Gyula; a mérsékelt ellenzékiek kedet?“ 

felé]közt 2, Fenyvessy Ferencz és Urváry La- Bevallotta Gyuri lángoló szerelmét,
jós ; a kormánypárton 8, u. m, Csernátony megnevezte szive választott angyalát kérve. 
Lajos, Eber Nándor, Fáik Miksa, Hege szüleinek szives beleegyezését a kötendő* Az ipar-mü kiállítás végre I Lajos, Éber Nándor, ralk Miksa, liege | szüleinek szives beleegyezését a kötendő 

hajtó bizottságának irodája tegnaptól fogva áüs Sándor, Jókai Mór, Láng Lajos, Szath- frigyhez, mely ha végbe nem megy, élete, 
az iparos ifjúság egyletének nagy csapó máry György ; a pártonkivüliek közt 1, gZunik meg.

Gazdálkodása a legjobban van be­
rendezve és legokszerüoben vezetve. — 
Tisztjei imádják. Az oktalan kísérleteknek 
ellensége. — Ö mondta a Debreczen vá­
ros ménesének megszemlélése alkalmával 
— észlelve a hátrányokat, mik ezen ős 
eredetű ménesnek különböző fajok által 
való párosítása folytán előállottak. „Ne 
bántsak az urak ezt a fajt — legszebb ez 
a maga eredetiségében. Minden kísérlete­
zés csak rontja a jót!“

*
Tegnap városunkba érkezett. A nép 

parancsszó nélkül tömegesen jelent meg 
az indúháznál — s zugó éljenzéssel üdvö­
zölte, mit szívesen vett és viszonzott. Az 
alázatosságnak nem barátja, mi ki tűnt 
onnan is, hogy sokkal derültebb avczal 
fogadta a honvéd tisztek rövid katonás 
jelentését, mint a polgármester és tanács­
nak földighajlás és süvegtelen feijel el 
mondott oráczióját. — A város atyái te 
delien fővel kisérték a váróterembe, tizinte 
kiváncsian vártuk már, hogy a kocsiba is 
úgy kisérik é ?

Ahoz semmi szavunk, ha a királyi 
tanácsos olyan túlságos alázatos a cs. k 
főherczeggel szemben. De ha Debreczen 
szabad királyi város képviselője fogadja 
a város nevében a honvédség főparancs­
nokát, azt szeretuök, ha több méltósággal 
teljesítené. Mert a túlságos loyalitás mind 
annál a magyar főherczegnél, mind a nép 
nél — visszatetszést szül.

i—n.

ÚJDONSÁGOK.
* József föherczeg Dcbreczen- 

beil. A magyar honvédség főparancsnoka 
József föherczeg tegnap a dé’utáni vo 
nattal Debreczenbe érkezett. A nap fc 
lyamán az indóháztól a városba vezető 
ntezákon a házakat a tulajdonosok fellő 
bogózták. Délután pedig egész népván 
dorlás volt az indóház felé, mely szintén 
fel volt lobogózva. Az indóháznál kint vo 
több városi tisztviselő és a katonaság főbb 
tisztjei. József föherczeg a rendes sze 
mélyvonathoz ragasztott nyitott udvari ko 
csiban jött. Amint a vonat berobogott, 
nagy közönség erősen megéljenezte ő fen 
ségét, ki katonásan köszönt. A vonatról 
leszállva, Simonffy Imre polgármester rö 
vid beszédben üdvözölte ő fenségét, mire

az iparos ifjúság egyletének nagy csapó 
utczái helyiségében van, hol a titkárrral 
naponként d. e. 11-12 óráig értekezhetni 
a kiállítást illető ügyekben.

* A hadgyakorlatokon a csapa­
tok mozdulatai felett Rudolf föher­
czeg fogitéletet mondani.

* Nem magyarnak való a kutya, 
9 — arra a tapasztalatra jött egyik hivatal­

nok jó barátunk a napokban. — Ugyanis 
drága pénzen zsenge ifjú korában vásá­
rolt és más fél éves koráig felnevelt ko-

Lukács Béla ; a nemzetiségiek közt kettő : | 
Miletics Szvetozár és Steinacker Ödön.

Gyuri bács
— Virágrege. —

II.

Szegény öreg asszony, szegény öreg 
ember, a mint Erzsi névé; hallak kiejteni, 
színét veszté arezok, s szemökbe fájdalom 
tüzes könye ült ki, aztán végig perdült 
arezuk barázdás tábláján, s porban enyé­
szett ei felzudu't leiköknek kínban szü­
lött gyöngye.

Ók tudták, mért simák. Ők ismerték 
Erzsit. Ők ismerték anyját, meg a történ­
teket. Szeretett von fiók bár egy kolduló 
leányt, kinek csüngő rongya tán szivet ta­
karhat, de e vipera fajt, melynek csak 
mérge van, s a mérget takaró tündökölő 
szine. Oh hogy annyi évnek gondja farad­
sága, most van vesztő félben most megyen 
kárba.

(Vígé köv)

Színház, irodalom.
Molnár György „Vilúgos-

„ Csakugyan oly boldog vagy édesem, 
mint mondod ? Igazán szeretsz te, úgy 
mint beszéli mézes szád ? Mert lásd ked- 

póját, egy nyilvános helyre magával vitte |vesem, Erzsikém én ma sem tudom azt 
jó! tartván, a kedves" Hektor annyira elhinni, hegy te engem saját személyemért 

meglazuljak vélte a hála kötelékeit, hogy szeretsz. Ne sértsen meg őszinteségem, 
daczára távozni akaró ‘gazdája többszöri én a nőket nem ismerem, te vagy az első, 
felszólításának, nem hogy a legkisebb igyc- kivel „i §• y “ beszélek. Csak távolról szem- 
tezetet nem tanusitá a szó fogadásra, ha- léltem a világot. De eddigels a szerelem 
nem a koppokban általában feltalálható ben sem láttam mást, mint mi a világot 
okonszenv következtében a gyilkos szer- általában igazgatja. A legundokabb ön­

számok, iránt a fegyveresen jelen levő ka- zést, a iegaijasabb számítást. Ugye te nem 
tonaság lábainak oltalma alá menekült, ismered e bűnöket.“ Szólt árnyas lugas 
lonnan a hallatlan hűtlenséget felfogni alatt a szerelem legmegigézettebb és leg-
nem biró tulajdonos legnagyobb bosszú- járatlanabb bajnoka György ur imádatajtói Világosig“ czimü sajtó aiatt levő cr-
ságára sem volt hajlandó kijönni, mind tárgyához. A szőke Erzsikéhez, kivel az dekes müve, mint Írója jeleluti, harmincz- 
addig, mig gazdája el nem távozott, ak- est homályában a múltkori templom előtti ívre fog terjedni s igy az előfizetők tiz. ív­
kor is csak nagy óvatossággal és bizal- találkozás óta nem először találkozik ma. vei többet kapnak, mint a mennyit a sxer- 
matlansággal vonult várakozó gazdája Olyan szine mu a dolognak, hogy ama- Ufi felhívásában Ígért adni. Molnár György 
után, a figyelő közönség nagy mulatsá- ma alszik pedig ha valaki a lugas há- szives gyűjtői óhajtására az előfizetési bu­
gára. — Az egésznek különben az adja tulját megbolygatná, aligha ki nem le- táridőt f. é. szeptember 18 dikáig meg- 
meg a borsát, hogy fentjelzett jó barátunk hetne valami nyulfélét az öreg képében hosszabbítja. Az előfizetési dijt e napi 

váratlan dacz következtében— beállott ugratni, ki meglátszik, holmi előre szá- meghagyja két forintjával. Szeptember 18 
félórái késedelem miatt egy igen-igen él- mitásba vett véletlenség meggátlása szem-1 dika után azonban 3 frt lesz. Az eiüfize- 
vezetesnek Ígérkező, rég előkészített ta- pontjából rejtőzködött oda- A bold teljes tök e mellett még két kedvezményben ré- 
álkától ültetett el. Morál: „Eb a német fényében tündöklőit, alig rezgeté a leg- szesülnek. Megkaphatják a szerző „Viiá-
kutya nélkül“, de a magyarnak nem hasz-1 csekélyebb légmozgás a lombokat; a lég gos előtt“ ez. müvét 1 frt helyett50 kraj-

illatos, tiszta, üdítő volt, minden az ide- czárért s a jövő aug. havában megjcleudö 
gek elzsongitására, a mámor letörésére! Világos után“ ez. IV-dik könyvet, mely 
látszott hivatottnak ; még az a lassú, kel- az egész munkának befejezése "lesz, 1 frt 
lomes locsogás is, mit a kertalján futó 50 kr. helyett 1 frtér. Az előfizetések szer

Gyulánó Frid Róza egy ruczát adott el [patak a partot csókdosva okoz. A csaló- zö nevére Arad, Vendel-utsza küldendők
neki 25 krért. A rucza lába véres volt s gány dalolt is teljes szivéből, sőt a róva- Felhívjuk újólag olvasóink figyelmét az 
Fried Róza az ö kérdésére azt mondta, rok is mind éietjelt igyekeztek adni ma- érdekesnek Ígérkező munkára, melyből 
azért vérzik annak a lába, mert egy kis gukról. — A természet ez ünnepén talán már egy alkalommal közöltünk mutatványt, 
kutyája megharapta, s nekiek a héber csak a szép, a nagyon is szép Erzsi ma-1 
vallás törvényei szerint nem lévén szabad radt hideg, látszólag a legnagyobb oda- 
megenni, azért adja el a ruczát kérész- adással, a legnagyobb bensőséggel simnlt 
tyénnek. Ö a panaszoson aztán jóhiszemű- a férfihoz, de szeme az simán megőrzi 
leg megvette a ruczát s kifizette az árát. azt a hideg órczes fényt, mely bizonysága 
Otthon megölték s a 6 tagból álló család a lélek higgadtságának, s megzavarha-. .
megette a ruczát. A szomszédok az álli- tatlan nyugalmának, meivlyel ellentétben] 
ták, hogy a kutya, mely a ruczát mégha- van hangja, az mit mond ; helyzete min-
rapta, veszett volt. Cséke Andrásné asz- den, csak szive nem, mely ép oly hideg,
szony ezen szörnyen megijedt s azonnal mint az északsarki jég, melyhez nem jut 
orvosi segélyhez fordult s az orvos poro- el a nap olvasztó hire soha. 
kát rendelt, melyet nyomban beszedtek, s „Tehát te György, kételkedsz ? na
mivel egy fiú Debreczenbe ment, 3 port szép gyerek vagy édesem ! Volnék-é itt! 
ennek is utánna küldtek. Panaszosnő oko- itt most, ily közel hozzád, érinteném-é 
zott költségeit kéri megitéltetni s azon fürteidet, engedném-é derakamon körül 
esetben, ha a kutya csakugyan veszett folyni karodat, ha nem szeretnélek ! Szó­
volt, hogyha a veszélyes következmények gény anyám ha látna megtagadna, hogy 
mutatkozni fognának, Fried Rózát kéri leánya vagyok, mert ö becsületes; szegé- 
meg is bűntetteim. 9 napi idő kell reá, nyék vagyunk de van becsületünk. Lásd, 
hogy tisztában legyen : hogy Cséke And- ha a világ látná, hegy ily késön együtt 
rásnenak van e követelési alapja? Ekkor egymással vagyunk, Gyuri, hírbe jönnénk, 
bizonyai be, veszett volt-e a kutya s a rosszat mondana a világ felőlem. Tudnál 
marás folytán megveszett volua-e t rucza I te hinni a világ szavának ? Eltudnád hinni

nothozó — a disz eb.
* Veszett rucza. Egy szatmári la­

kosod az ottani kapitányi hivatalnak elő­
adta, hogy szept. l.én délelőtt Grobár

Értesítés.
Van szerencsém a t. k'-zönséenek 

h gy a kisuj-u cza 
1716. számu háznál lévő PosnSv Mór ot­
tani vedéglős által következő tárgyak 
fognak eladatni ti. m. vendéglői bútorok, 
feliér ágynemüek, kmyha edények és 
borok; az eladás f. hó 6 án délután 2 
órakor fog eszköz6lte;n:, mire a vevők 
meghivatnak.

Debreczen 1881 -s pt. 5.

Posner Mór
vendéglős.

Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadótulajdonos,



* budapesti rrtéktézsde hivatalos árjegyzései sept. 3
Utolsó

árfolvim
Utolsó 

ártó-vám
U lóiso 

: árfoivíiin
ij pénz, i ái upénz 1 ;>ru

b’k edési á.iaia'ok

200
200
100
80

100
140
140
160'
100
600

500
300
300

500 
5001 
200' 

500 
160 
200 

10001 
300

Államadósságok

M. vasúi kölesül! . . .
Magy. gömöri áll. zálog!. . „
M. kel. ras. áilamkötv. „

M. kel. T. áll.-k. ar. r. ez. „ 
M. kir. nyer.-kö es. 100 forint 
Magy. kir. nyer.-köles. 50 frt. 
Tiseai és szegedi köles.
1871. magyar államkötrény • •
1873. „ „
Magy. aranvjáradtik adóm. 
Földteberment. kötr. magyar 
Földteherm. kötr. 1867. zár.

„ kötr. temesi . .
n kötv. 1867. zár.
„ kötr, horvátországi
„ kötr. erdélyi .

M. orsz. jel. urb. válts. kötv.
Szőllődézma válts. kötv. . .
II. k. kamatozó kincst. utal. 
Pestvsroei köles. 1870-ból 6°/0

Bankrészvények, 

a) Bankok.

Általános magy. mun. hitelin. 
Angol-osztrák bank .... 
Kísbirtok. földhitelintézete 
M. általán, földh -ré*zv -társ. ,
M. ált. hitelbank.....................
Magyar jelz. hitelbank .
Magy. leszámítoló és pénzvb. 
Osztrák hitelbank .... 
Oszt, magy, bank .... 
Pesti magv. kerested, bank. .

b) Biztosító-társaságok.

Első m. ált. b. társ...................
Pannónia viszontbiztos. társ. . 
Unió viszontbizt. intézet. . .

/ o 135,—1 135.25

93.— 93 50 
11050 111,— 
128.05 129— 
126.— 126 50 
115.751 116.—

117.45 117.90 
100.— 100.50 
98.50! 99— 
99.— 100, 
98.50 99.50

9830: 99—

97,50; 98,

c) Gőzmalmok.

Concordia malom.....................
Első budapesti malom . 
Erzsébet malom a tv. jog. nélk.
Henger malom.....................
Luiia malom..........................
Molnárok és sütők malma .
Pannónia malom.....................
Victoria malom.....................

200 Alföld fiumei v^.-ut .
200, Déli vasút..........................
200 Északkeleti vasút .
200! Érdél) i vasút.....................
200: Oyőr-sopron-ebenfurti vasút 
200v Kassa-oderbergi v.
200! Magyar-galieziai va^nt. .
200 Magyar nyugoti vasút . .
200 Osztr. áliamvaaut .... 
200: Pécs-barcsi vasút .... 
500 Osztrák dunvgözhajózási társ. 
100 Budai hegypálya .... 
200 Pesti közúti vasp.

e) Takarékpénztár a k.

100: Országos központi 
1000 Pesti hazai első .... 
200 Egyesült bpesti fév. .
150 Pesti külvárosi ....

f) Különféle vállalatok.

180.— ISI — 
íj 120— 130 — 

172 50 173.— 
171.— 172.—

154 50 155.— 
169.— 169 50 
172.50 173.—

111,— 113.- 
440.— 442-

!i 569.— 575 — 
ÍI4445—4450- 
íi 540 —, 542.— 

131.— 132 -

105 Alagút.......................................... 1 113— —.—
150 „Franklin“ társulat...................... 1 147.50 148.—• 400 Gtanz-féle vasöntöde és gépgy. . 602.— 622 —

____ 200 Gsc’ wind-féle szeszgyár . . . j 342.— 345 —
____ 1 200 Gh apjumoró biznm. I.m.. . . : 224.— 226 —

362 — 362.25 210 Kereskedelmi épület..................... ! 515 — 530.—
200 Könyvnyomda „Athéntun,“ 580 — 5 90 —

163.75 164 — 500 Pesti..................... 1 800.— 810 —
368.80 369— 200 Kőszénb. és Téglagy. Dräsche . ! 140.50 150.—

1830.— 835.— 100 Salgó-tarjáni kőszénbánya . . 98.— 99.—
í 690.— 693.— 100 „ „ vasfinomitó . . . 149.25 149 73

200 Schlick-féle vasöntöde . . . , 230 — 232—
500 Serfőr.őde első magyar .... 600.— 605.—
200 Sertéshizlaló................................ 296 — 298—

Í4110— 4130— 200 Sóskúti kőbánva .... ---.--- 48 —
”1335— 1355— 200 Spodium- és Csontliszt-gyár . 296— 299.—

68.— -- .--- 200 Tégla-és mészégető újlaki . . 117 — 119.—
160 Gróztégbgyár kőbanyai .... ! 232.— 234

t! 490.— 495— Záloglevelek.

11275- 1290 51/9% magv. főldb. int. pap é. ! 103 25 103.75
P 203__ 205.— rxO /

^ 10 ff ff ff ff 101 — 101.25
! 600.— 620— All 0/

12/0 ff ff ff ff 95 50 96.—
II223. 225 O0/Ä . ar v. tz 117.50 118 —
329 — 330.— 51/,0/ jelzálogbank . . 100 50 ILI,—

1,1025— 1040— 0% „ alt. földb.-r.-társ. 99.75 100.25
-! 435—
ti

440,— PU / 0/v / 2 / o yf yy yy r> 100.50 101—
1

200 
200: 
200' 

300; 
100 
200 
200 
500 
200; 

100 
100

K0/
? /0 
5o/o
5%
5%
R% 

0 
9 
0

Pesti magy. ke:', batik.

„ Kisbirtokos, főid.-int.
» yy n n

Elsőbbségek.

Alföld fiumii vasút . . .

ií 103.— 103 50 
102— 102.25

5°/
57,
5

6%
5%

ff ff

Battaszék-dombv. 
Dunagözhajóz. társ.

ff ff ff ff

E'Ztikt-réleti vasút.
M. nyugoti v. 1864 ki b. 
I. erdélyi va,ut ....

Kassa-oderb v. (ozüst) 
B.-pesti iánezhid .... 
L'oyd és tőzsde-épület

Magánsorsjegyek.

zák, v. j 94 50 95,

, 94 50; 95

103— — 
95.50 96

_Q
-cS

■2Q =

CLztrák hitelintézet 
Budavárosi sorsjegy 
Keglevich „

Pálffy „

Pénznemek.

182 50 
40.50 
16—

183.50
4L—
17—

40,75; 41.50

5 56' O í)tCs. kir. arany (vert) . . .
O-zirák magyar 8 frtos arany 9.31 9,32
20 frank-arany .....................
Német bírod, bankj. 100 mark

Váltók árfolyama (3 hóra )

Német bankp,
Amsterdam.
Paris
Svájczi p nzp. 
London

100 ném. bir. m 
100 hol!. írtért 
100 fcankért. . 
100 frankért, .
10 font steil. .

Felszámolási árfolyamok.

aranyjáradék 
általános hitelbank

Magy.
Magy.
Magy. pénzv.- és leszárn 
Osztrák hitelbank 
Angol osztrák bank . ,
Tiszai és szegedi kölcsön

b.

9 31 0 32
57.35 57.35

1 57.30 57 35
ü 96,90 97.10
1 46,60 46.65
1 46.40 46.45

117.30fi 117,40

!i 117.50 
. 361 — 

164— 
368 —

116 — j
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Előfizetés
Helyben és \ ■> >

Egy évre 10 írt. ív egye 
FÍl évre 5 ,, Egyes I 
Előfizetési pénz s miiJ 
főpiacz, VECSEY-ház. 

kesztóségbe berniéiül
Előfizethetni ;

TELEGDI K. LAJOS 
KAROLY könyvkereső 
Bxerkeeztősógnéi. Egyed

talok utjl

A confrátc
Debrecd 

Nagyon ritka emj 
sok kegyelméből 
magát, azokkal szembj 
önállóságát ; privát er 
alig tűnik fel, de máil 

knál méltán szül vij 
éltan idéz elő fel hálj 

Kormányíéríiaini 
em nyom annyira a 

súlya, s egyik sínesei 
rendelt szerepre karit! 

íTréiort Ágoston közöli 
pniuiszter a kath. kll 
feben. Ezen alárendeitsl 
Jóságnak teljes hiányt 
»szág (ismervén benne.] 
őt általánosan és egys^ 
rátérnék.

Nagyon sajnálata 
anagyar miniszter alkd 
pád arra, hogy ilyen, 
mindenesetre guny-i 
tiszteltessék meg ; nad 
tos, hogy ha egy mi 
tlgyminiszter nem u 
kedni állása magaslati 
gára, nem az orszál 
egyetlen valiásfelekel 
alárendelt hü szolgáji 

Olyan embertől, 
Ágoston, várni sem it 
tholikus pappal szemi 
más hitfelekezetiinek 
szolgáltasson, sőt lt 
nnerényletekre kénysj 
merényletekre, melyed 
személyi, mind a tulaj 
galmát kizárják, s az «J 
kel úgy, mint törvén] 
szemben tág tért engi 
kénynek. —

Eklatáns példát 
confráter miniszter utj 
a következő esemény!

V asmegye lnczd 
ezelőtt tíz évvel Zári] 
,sai evangélikus gazd] 
emberektől birtokot 
kath. pap követelte 
uj gazdáktól e kath. I 
ságot; miután a me 
ezen járandóság bel 
volt, nagyon termésa 
dák megtagadták a 
az ügy az alispán el] 

inak adott igazat, a 
a közgyűlés elé, az 

iaz alispán eljárását, 
teltével a kath. papi] 
tott, hogy van Magy, 
olyan minisztere, ki 
bői már igen sokszori 
tette le a vizsgát, 
dott és számításában 

tzott, Trefort miniszte 
éhúzván mind az alij 
tközgyülés ítéletét, hí 
?val elrendelte, hogy 
tgazdák mind a tiz 
íkifizetni és pedig 8 
skath. papot, tehát e, 
Trefort ur szerint, ír 
egyszerre a maguk { 
sok papját is,


